



猕猴桃开园后

◎朱权利

“今天是猕猴桃开园的日子，到地里摘果子走。”天刚亮，父亲就往三轮车上放塑料筐和袋子，带着我们全家往果园走去。

刚放好车，父亲就迫不及待地微弯着腰走到地里，在树架下看着果实累累的园子高兴地说：“今年又是一个丰收年！你看咱家的果子真的又大又饱满。”随后，他就像往年一样先从树上挑出几个捏起来较软的果子，让我们品尝一下。我剥开父亲摘来的猕猴桃，翠绿的果肉散发着迷人的香气。咬上一口，酸甜的汁液瞬间充满了口腔，那熟悉的味道让我仿佛又回到了童年。

在上世纪六七十年代，人们的生活节奏与现在大相径庭。果蔬丰收的时节，无论是集体田地里产的蔬菜，还是山野里长的果子，都能为家家户户带来些许生活的享受。记得有一天刚吃过早饭，父亲手里提着一个旧布袋，带着我们来到离村庄二十多公里的山地密林，这里

正是野生猕猴桃生长的地方。这些绿色的球体外表并不起眼，但让人直流口水。我刚摘下一颗猕猴桃就要吃，父亲的阻拦我也不听，咬了一口，却酸得直摇头。这时，父亲看着我龇牙咧嘴的样子笑着说：“不听大人言，吃酸在眼前。这类果子还是要放软了才好吃。”后来，为了避免“吃酸”，父亲每年采摘回来的野生猕猴桃，要先放到屋里较高的地方，可我还是每天都要踩着凳子用手一个个地摸，直到猕猴桃变得微软就立马告诉父亲，然后全家人一起享用。

如今来到自家果园，我们边采摘边聊天，更多的话题还是围绕果园。春天满园花开、香气扑鼻；夏日里则是一片郁郁葱葱；到了秋天，果实挂满枝头，仿佛一个个小太阳，照亮了整个果园。虽然管理果园需要付出时间、人力和物力，还要修剪、施肥、灌溉、绑树条、人工授粉、预防恶劣天气的影响等等，但是每年猕猴桃开园后的日子里，村庄处处是

欢声笑语，迎接这收获的季节。每当这个时候，我和家人忙碌地招待来自各地的游客。我们准备了丰盛的午餐，有自家种植的有机蔬菜、新鲜采摘的水果以及村里特有的传统美食。游客们一边品尝美食，一边欣赏着美丽的田园风光，脸上都洋溢着幸福的笑容。

收获季节，猕猴桃不仅吸引了众多游客前来体验采摘乐趣，还拓宽了销售渠道，让这一美味水果跨越地域界限，畅销至全国乃至海外。更重要的是，随着产业规模的不断扩大，越来越多的年轻人看到了留在家乡发展的可能性。他们或是回到村里加入种植队伍中来，或是利用互联网等现代技术帮助拓展销售渠道……每个人都在用自己的方式为这片土地贡献着力量。曾经寂静的山村再次变得热闹起来，笑声与歌声交织成最美的乐章。

傍晚时分，我和父母坐在院子里，细数着村上今年新盖的房子、新添的车子，谈着我们家今年收获后的新打算。回想这一天的经历，感到无比满足和幸福。我看着天上的圆月，心中默念，希望这份喜悦和幸福能够持续下去……

外婆家的桂花香

◎陈有志

渐入秋意的傍晚，天边最后一抹夕阳如同洒落的红葡萄酒晕染开来，我总能在微风中嗅到一丝丝熟悉的桂花香。那香气，宛如一位温婉的时光老人，轻轻摇动岁月的纺车，将我带回那铺满金色落叶的故乡。

月中折桂，桂花香气扑鼻，弥漫整个四合院。夕阳西下，影子被拉得好长好长，把我的思绪拉回到遥远的故乡。在那些温暖的记忆里，秋天是琥珀色的，它缓缓流入你的眼睛。老屋两旁有着排列有致的桂花树，院子东南角那棵尤为繁盛，花香铺满了整座院子，也铺满了我的童年。

古朴的木屋，带着浓厚的历史的味道，与桂花香一起，被吹到了很远的地方。小的时候，我喜欢跟在外婆身后去摇桂花，一朵朵桂花带着微黄的亮光星星点点地缀在繁叶之间，好不热闹。外婆放下提着的竹篮，桂花在摇晃中装满了筐，也撒在我 and 外婆的头顶，仿佛是夜空中点点星光，绽放的桂花和外婆的笑靥组合成了最美丽的画面。

桂花落下，晾晒之后形成干桂花，放进糯米粉和糯米粉研磨之后，就化作一块块花糕。袅袅青烟从老瓦房的木板中和房顶的瓦片中一丝丝冒出来，青烟本来应该是呛鼻的，但此时此刻，烟雾里夹带着清新的桂花的味道。我迫不及待地跑到炉边问外婆：“外婆外婆，桂花糕好了吗？”外婆微笑着说：“还没有好呢，再蒸一会儿才香。”等待似乎很漫长，但当那浓郁的香气终于出现时，所有的期盼瞬间化为满足。

外婆做的桂花糕有米香又夹杂着桂花香，松软中带有嚼劲。桂花糕入口，从嘴巴到鼻子，似乎都带着一丝桂花的甘甜和淡淡的清香。绵软细腻之中，浓郁的香味在口中迸发，整个味蕾都得到了满足。我开心地晃着脚，一块接一块地吃。外婆则在一旁看着我：“好吃就好，吃慢一点哦。”那时，外婆对我的爱好像都藏在了这小小一块桂花糕中。

一晃差不多二十年过去了，时光匆匆，外婆已经八十多岁了。上次回外婆家，院子里的桂花树只剩下孤独的一棵。其他的分别被几个舅舅挖走了，只有外婆家的这一棵桂花树，孤零零地站在那里。它今年依旧开着，却不如从前那般热烈，仿佛在释放着生命最后的余温。

外婆已经老了，也不能常做桂花糕了。那缕芳香也只能留在记忆深处，令我反复回味。又见桂花纷纷落，每当看到桂花凋零，我的回忆就像荡开的涟漪，一圈圈扩散开去，直到中心消失，波纹也随之散尽。

现在，外婆家的房子已是风烛残年，摇摇欲坠。房前剩下的那棵桂花树，依旧在属于自己的花期里努力绽放，而那桂花树下的人，却已白了青丝弯了腰。昔日桂花树下的欢声笑语犹在耳旁回荡，而今我对外婆说话要说得很大声她才能听得见，旁人听来或许以为我们在争吵，但那份情感却依旧深厚。

桂花香未眠，记忆仍犹新。桂花的味道就像一位时光老者，为我讲述着童年趣事，勾起我对外婆的思念。

父亲的惦念

◎王新宁

周六早晨刚起床，父亲就打电话，说给我送来了刚摘的菜，让我下楼去取。

“都是我早上摘的，你看新鲜不？一点农药都没打！”爸爸一边打开塑料袋给我看他装的菜，一边高兴地说。绿油油的黄瓜顶花带刺，脆生生的油麦菜还滴着水珠，粉嫩圆润的西红柿让人眼馋，只想一口咬下去……

爸爸在老家的房前和屋后辟了两块菜地，一年四季根据时令种着不同的蔬菜。春天是碧绿的韭菜和小青菜；夏天有西红柿、黄瓜、丝瓜、佛手瓜；秋天是豆角、茄子、辣椒还有玉米；冬日里有水灵灵的菠菜、大白菜、萝卜……不管什么季节，爸爸的菜园里总是一派生机。

从我记事起，爸爸就在和蔬菜打交道。老家在关中农村，为了养活一大家子，在我很小的时候，爸爸就去市区做蔬菜生意。他每天凌晨去菜市场批发满满一三轮车的各种蔬菜，然后摆摊开始售卖，风里来雨里去，等到菜卖完，常常已是晚上。就这样，日复一日，年复一年，慢慢地，爸爸租了一个小门店，虽然有了遮风挡雨的地方，比之前要轻松一些，但日子周而复始，只有过年才能歇上几天，要在除夕当天把所有蔬菜处理完，才能回家团圆。开蔬菜店的收入虽然微薄，但通过爸爸几十年的辛苦劳作和省吃俭用，总算供我和哥哥读了中专，小妹也上了大学。

令我印象最深刻的是我考上中专爸爸送我去学校的时候，在我交过学费、买了当月的饭票，又置办了必需的生活用品后，爸爸身上只剩下返程的车票钱。第二天去市场批发蔬菜，他都是先垫了账，等后来赚了钱才慢慢还上。我每个周末都会去帮爸爸做做饭洗洗衣服，有时候也去菜摊帮一会儿忙。感受过风吹日晒的辛

苦，我才体会到爸爸辛苦赚钱的不易，从而更加努力地学习。可以说，爸爸就是靠小小的蔬菜摊撑起了我们摇摇欲坠的小家，虽然艰难，他却从未放弃。

也许是数十年来对蔬菜的特殊情感，如今，在我们兄妹都成家以后，爸爸从干“销售”转型为干“生产”，他迷上了种菜，一门心思侍弄着他的菜园子。刨土、栽种、除草、施肥、浇水、搭架……爸爸把大部分的时间都花在菜园子里，就像对待自己的孩子一样照顾着那些瓜果蔬菜。爸爸为人厚道，也从从不亏待菜地。为了确保蔬菜绿色又健康，他不打农药，也不用化肥，专程从邻村买回羊粪给菜地施肥，隔三五就给菜地浇水。在他的精心呵护下，他的菜园子繁茂异常，蔬菜长势特别好，连务农多年的菜农和路过的行人都夸赞他的菜种得好，向他讨教种菜的秘诀。

不管菜园里的哪种菜开始成熟，爸爸就掐尖儿给我送来。我说吃不了，也心疼他上了年纪坐车不方便，不想让他来回跑，告诉他等我有时间了，就和老公开车去取。可还没等几天，他又摘好最新鲜的各种菜装满一包给我送来。

爸爸淳朴好客，经常邀请邻居甚至路人到他的菜园摘菜，与大家一起分享他的劳动果实，体验丰收的喜悦。大家摘到盆满钵满，觉得有些不好意思，要给爸爸菜钱，但爸爸坚决不要。他憨厚一笑，说自己种的菜多，家里吃不完，不吃也就浪费了，让大家尽管去摘。

菜园子里的各种新鲜蔬菜，能让我们从立春吃到初冬，鲜美爽口的时令果蔬，是爸爸对我们浓浓的爱。春夏秋冬，寒来暑往，爸爸在菜地播种希望、挥洒汗水，也浇灌着亲情，收获着幸福。一个不善言辞的老人，把对乡亲们的友爱和对儿女的疼爱全部浓缩在了这一方小小菜地里。

窗外，密密麻麻的雨点嬉闹飞舞着扑向大地。丝丝缕缕的秋雨倏忽之间就褪尽了暑热，“天气晚来秋”，秋的气息日渐浓郁起来。凝望着窗外，朦朦胧胧的雨幕将思绪扯到了很久以前。

小时候，很期待下雨，因为只有下雨，终日辛勤劳作的父母才会停下手中的活计。绵长的秋雨能给疲惫不堪的大人喘息的机会，也成了孩子们嬉戏玩耍的绝好时机，我们这些顽童会无拘无束地玩泥巴，虽然常常因为弄湿衣服遭到母亲的惩戒，但还是乐此不疲。阴暗潮湿的房子里，最有趣的莫过于几个小孩在一起玩过家家，那时候的我们好想早点长大。

稍大一点的时候，关于秋雨的记忆真是不忍回忆。在灰蒙蒙且阴冷的田野中掰玉米棒真不是一件美好的事情，一家人冒着细密的秋雨劳作，是常有的事。有时候，为了赶在连阴雨之前收回玉米，我们姊妹几个常常冒雨掰玉米棒、扛秸秆。寂静的田野中，只能听见雨打秸秆的滴答声和翻动玉米秸秆的声音，锋利的玉米叶子划破小手也是常事，即使裹着血水和泥水也顾不上休息。记得有一年，父亲连夜找人播种小麦。漆黑的夜空中，透过拖拉机灯光，丝丝飞舞的雨如黑夜中的精灵在空中乱窜，好阴冷的秋雨！好漫长的播种！

秋雨酝酿出几分岁月的酸涩，也浸润过几多快乐。

依稀记得上初二时，我们借住在学校隔壁小学门房对面的一间小房里，这是同村在学校当老师的本家爷爷给我们找的住处。十几个同村的女孩子就地铺些麦草，再铺上褥子，就成了简单的学生宿舍。清苦的住宿条件因为有了同龄孩子的相伴，倒也快乐。屋内的嬉笑声陪伴我们走过了青春岁月，绵绵不绝的秋雨给了我们最难忘的记忆。

秋雨季节，潮湿的被褥对嗜睡的我们来说倒是可以忍受，最难堪的是早上洗脸。每晚自习课后，我们会轮流用爷爷家的铝壶提前打水，早上好用来洗脸。依稀记得有



秋雨情思

◎靳秀萍

几个雨天，同伴忘了打水，第二天起床，十来个女孩子齐刷刷地站在房檐下，用掌心接住那滴滴答答的房檐水，嬉笑着，打闹着，胡乱往脸上涂抹几下，背起书包，就钻进淅淅沥沥的秋雨中。如今，秋雨依旧下着，那些嬉戏打闹的好友如今又在何处？

学生时代，我们关于秋雨的记忆远不止自房檐流下的洗脸水。平日里啃着干馒头、吃着不见油花的饭菜，最盼望的莫过于周末。好不容易盼到周末放学，雨脚如麻“锁”住了回家的路。中午放学，饥肠辘辘，冒着蒙蒙细雨和同伴深一脚浅一脚地朝家里走去，不足十里的泥泞小路足足要走一个多小时。到家那一刻，浑身湿透，满腿污泥浊水，母亲泪眼盈盈地帮我脱下衣服，端上热乎乎的面条，我则吃到实在吃不下为止。现在，每逢雨天开车上班，看见骑车上学孩子，总是放慢速度，极力避让，生怕溅湿了孩子们洁净的衣服和书包，也会在雨天顺路捎上小区上学的孩子，不想让秋雨淋湿花季孩子追梦的道路。

凝望窗外秋雨霏霏，思绪漫飞

到刚参加工作那年。在亲人的期盼中，我中师毕业，分配到离家七八里的邻村小学任教。开学那天，又逢愁人的秋雨，迷迷蒙蒙的雨幕中，父亲背起被褥送我去报到。一路无言，那条路那一天走了多久，我早已不记得了，但父亲并不高大的身躯在雨中踽踽独行的一幕，却永远令我记忆犹新。如今，望着秋雨过后残叶满地的窗外，想到曾经健步如飞的父亲早已斑斑白发，心情顷刻间也如这雨丝般惆怅不已。人道秋雨太无情，更那堪岁月无情？

前几天，因天有阴雨回家为公婆送衣裳，看到细雨霏霏中拄杖前行的婆婆，心中一阵酸涩。

女儿小的时候，多少次每逢秋雨，我们娘俩骑着电动车，即使穿上长长的雨衣，半截裤腿淋湿也是常有的事。不过，所有不快都随着女儿的笑声烟消云散。几天前，又在丝丝秋雨中送别女儿，轻轻挥手，任秋雨带走思念和牵挂。岁月的脚步竟如此匆匆，来不及回首，已开始迈向人生的秋天。

窗外，秋雨依然迷蒙！